

Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела
Обзоры на сайте РБА: <http://www.rba.ru/activities/gospolitika/obzory/>

Май 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Утверждена Стратегия комплексной безопасности детей Российской Федерации до 2030 года

17 мая Президент России **В.В. Путин** подписал Указ [«О Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года»](#).

Стратегия определяет угрозы безопасности детей, цели, основные направления, задачи и механизмы реализации государственной политики по обеспечению безопасности детей.

Документом в качестве целей государственной политики в указанной сфере определены: снижение уровня детской смертности и травматизма детей, сохранение их здоровья; защита и обеспечение интересов детей и семей с детьми во всех сферах жизнедеятельности; воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, исторических и национально-культурных традиций.

Направлениями реализации государственной политики в указанной сфере являются, в частности, сбережение детей, укрепление благополучия семей с детьми, развитие современной безопасной инфраструктуры для детей, профилактика преступлений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них, формирование безопасной информационной среды для детей и др.

Стратегия реализуется в два этапа:

I этап (2023 год) - разработка плана мероприятий, направленных на противодействие прямым и косвенным угрозам жизни и здоровью детей, предотвращение младенческой и детской смертности, детского травматизма и др.;

II этап (2024 - 2030 годы) - выполнение плана мероприятий по реализации стратегии и разработка мер организационного, нормативно-правового и методического характера.

Настоящий указ вступает в силу со дня его подписания.

По материалам [сайта Президента России](#) и [интернет-портала Консультант плюс](#)

Подписан закон, уточняющий содержание ежегодного государственного доклада о состоянии культуры в Российской Федерации

29 мая 2023 года Президент России **Владимир Владимирович Путин** подписал [Федеральный закон «О внесении изменений в статью 40¹ Закона Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре»](#).

Федеральный закон принят Государственной Думой 16 мая 2023 года и одобрен Советом Федерации 24 мая 2023 года.

Справка Государственно-правового управления:

Федеральным законом устанавливается, что ежегодный государственный доклад о состоянии культуры в Российской Федерации разрабатывается в целях представления объективной систематизированной аналитической информации о состоянии культуры

и тенденциях её развития и содержит оценку хода и результатов реализации государственной культурной политики.

Кроме того, согласно Федеральному закону информация представителей Правительства Российской Федерации о ежегодном государственном докладе о состоянии культуры в Российской Федерации может быть рассмотрена на заседаниях Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

По материалам [сайта Президента России](#) и [сайта Государственной думы Российской Федерации](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Поздравление Вячеслава Викторовича Володина с Днем славянской письменности и культуры

24 мая на сайте Государственной Думы Российской Федерации опубликовано поздравление **Вячеслава Викторовича Володина** с Днем славянской письменности и культуры.

«Мы чтим память святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, создавших 1160 лет назад кириллический алфавит — основу для развития славянской письменности, литературы, культуры.

Важно беречь и защищать родной язык, делать все для сохранения богатого историко-культурного наследия нашей страны, укрепления духовно-нравственных традиций и ценностей».

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Совершенствуется законодательство о противодействии экстремистской деятельности

25.05.2023 года Депутаты Государственной Думы на пленарном заседании приняли во втором и третьем чтениях [поправки](#) в Кодекс об административных правонарушениях об установлении ответственности за массовое распространение материалов, отнесенных к экстремистским в соответствии с федеральными законами, а также за их производство либо хранение.

Закон распространяет действие статьи 20.29 КоАП РФ как на материалы, включенные в федеральный список экстремистских, так и на иные, отнесенные к экстремистским в соответствии с федеральными законами

В соответствии с законом административная ответственность будет грозить также и за массовое распространение экстремистских материалов, указанных в ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», либо их производство или хранение в целях массового распространения.

Сейчас административная ответственность предусмотрена за распространение и хранение экстремистских материалов, включенных в соответствующий опубликованный федеральный список.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

Утверждена Концепция информационной безопасности детей в Российской Федерации

5 мая на сайте Правительства РФ опубликовано [Распоряжение Правительства от 28 апреля 2023 года № 1105-р](#), в соответствии с которым утверждена **Концепция информационной безопасности детей в Российской Федерации**.

Главная цель концепции — защитить детей от информационных угроз и рисков в современной цифровой среде. В Интернете дети могут столкнуться с разными опасностями, например со злоумышленниками, которые под видом сверстников могут расспрашивать о личных данных ребёнка и его семье. Затем эта информация может использоваться для шантажа, угроз или манипуляций, а также для вовлечения детей в деструктивные организации.

Чтобы защитить детей в таких ситуациях, концепцией предлагается объединить усилия государства и родительского сообщества в этих вопросах, сформировать и внедрить в образовательный процесс уроки информационной безопасности, научить школьников безопасному поведению в Интернете, повысить их цифровую грамотность. Например, на таких уроках им объяснят, как распознавать мошенников и как правильно поступать, когда незнакомцы начинают выяснять личные данные ребёнка или спрашивать о его семье.

Также планируется проводить на постоянной основе просветительские мероприятия для родителей, учителей, работников детских и юношеских библиотек и других специалистов, которые связаны с воспитанием, обучением и организацией досуга детей. На этих мероприятиях расскажут о правилах безопасного поведения детей в цифровом пространстве и средствах защиты детей от доступа к информации, которая может нанести вред их здоровью, а также нравственному и духовному развитию.

В документе отмечена необходимость «формирования механизма эффективного использования средств, выделяемых из федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации **на компьютеризацию общеобразовательных организаций и специализированных государственных детских и юношеских библиотек**. Вместе с этим необходимо обеспечить в специализированных государственных детских и юношеских библиотеках (с сохранением осуществляемых ими в настоящее время функций) информационную безопасность детей, создавая для этого соответствующие технические и организационные условия».

Концепция будет действовать бессрочно. Региональным властям рекомендовано учитывать её положения при формировании перечней региональных мероприятий по обеспечению информационной безопасности детей и ежегодно направлять в Минцифры информацию о реализации таких мероприятий. Также ежегодно Минцифры будет представлять в Правительство доклад о ходе реализации новой Концепции.

Источник: по материалам [сайта Правительства России](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Поздравление Министра культуры Российской Федерации Ольги Борисовны Любимовой с Общероссийским днем библиотек

Министр культуры Российской Федерации О.Б. Любимова:
«Дорогие коллеги! Поздравляю с Общероссийским днем библиотек! Этот праздник объединяет сотни тысяч специалистов нашей страны. День ото дня вы сохраняете богатейшее книжное наследие, прививаете любовь к чтению, помогаете начинающим исследователям и большим ученым на пути познания.

Поздравляю каждого, благодарю за искреннюю любовь к профессии и усердный ежедневный труд!»

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Более 40 тысяч работников культуры пройдут программы повышения квалификации в рамках нацпроекта «Культура»

В 2023 году порядка 41 000 работников культуры из 89 субъектов Российской Федерации пройдут обучение в рамках федерального проекта «Творческие люди» нацпроекта «Культура». Всего за пять лет работы программы более 160 тысяч человек смогут усовершенствовать свое профессиональное мастерство, приобрести инновационные компетенции и практические навыки в сфере культуры.

На базе 20 ведущих отраслевых вузов, училищ и библиотек созданы центры непрерывного образования и повышения квалификации работников отрасли, в том числе с возможностью дистанционного обучения. Для работы в области креативных индустрий в 2023 году открыт Центр на базе Санкт-Петербургского государственного института кино и телевидения.

«Перечень образовательных программ ежегодно расширяется и отвечает самым разным запросам отрасли в сфере повышения квалификации. Действуют программы для всех категорий работников культуры: как для управленческих кадров, так и для представителей исполнительских профессий, педагогических, библиотечных и музейных кадров, специалистов творческо-производственной деятельности. Кроме этого, в учебный план включены блоки по работе с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья», – отметила Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова**.

В проекте участвуют ведущие специалисты отрасли, выдающиеся деятели культуры и искусств, народные и заслуженные артисты Российской Федерации.

С 2019 по 2022 год в 19 центрах уже обучено около 120 тысяч слушателей из 85 субъектов Российской Федерации, включая педагогов детских школ искусств, профессиональных образовательных организаций и вузов, а также руководителей и специалистов культурно-досуговых учреждений.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

В Нальчике прошло совещание по реализации нацпроекта «Культура» в субъектах Российской Федерации

13 мая в Доме Правительства Кабардино-Балкарской Республики состоялось мониторинговое совещание с представителями субъектов Российской Федерации по реализации национального проекта «Культура» в 2023 году. Заседание Координационного совета провела статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная**.

В мероприятии приняли участие Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Коков, а также руководители органов исполнительной власти всех субъектов Российской Федерации в сфере культуры, ведущие эксперты и руководители учреждений культуры СКФО. Участники совещания обсудили результаты выполнения показателей нацпроекта «Культура», планы и перспективы его дальнейшей реализации.

«Сфера культуры является для нас одним из ключевых приоритетов. С каждым годом растут объемы государственной поддержки отрасли, ускоренными темпами обновляется и укрепляется ее инфраструктура. Благодаря реализации нацпроекта «Культура» за последние годы в Кабардино-Балкарии построены и отремонтированы десятки объектов. Произошли качественные изменения в техническом оснащении учреждений культуры. В республике осуществляются последовательные действия,

направленные на усиление мер поддержки работников культуры и искусства, талантливой творческой молодежи. Мы намерены и впредь активно способствовать развитию и модернизации материально-технической базы отрасли, созданию работникам данной сферы благоприятных условий для раскрытия их творческого потенциала», – отметил Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков, выступая перед участниками заседания.

В своем докладе замглавы ведомства рассказала о ходе исполнения дорожной карты нацпроекта «Культура» в текущем году по всем субъектам Российской Федерации и его промежуточных результатах.

По словам *Надежды Александровны Преподобной*, в 2023 году на реализацию мероприятий нацпроекта субъектам предусмотрено выделение средств из федерального бюджета в размере 24,5 млрд рублей.

Эти средства пойдут, в том числе, на строительство и капитальный ремонт 242 сельских домов культуры, создание 218 модельных библиотек, реконструкцию и капремонт 139 детских школ искусств, оснащение музыкальными инструментами и оборудованием 313 детских школ искусств, реконструкцию и капремонт 82 муниципальных музеев, техническое оснащение 316 муниципальных музеев, открытие 73 виртуальных концертных залов, реконструкцию и капремонт 15 детских театров, закупку 54 автоклубов – передвижных многофункциональных культурных центров, реновацию 6 региональных и муниципальных учреждений, а также открытие 5 новых центров культурного развития.

В 8 сельских домах культуры работы уже завершены – в Кировской, Липецкой, Ярославской, Ульяновской, Томской областях, а также в Красноярском крае, Республиках Хакасия и Чувашия.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» большое внимание уделяется реализации творческих проектов, оказанию государственной поддержки лучшим сельским учреждениям и работникам.

Ежегодно с 2021 года государственная поддержка оказывается лучшим сельским учреждениям культуры и лучшим работникам отрасли. В этом году ее уже получили 478 работников культуры и 410 учреждений. Ежемесячную стипендию также получают 100 молодых творческих деятелей в возрасте до 35 лет.

В рамках нацпроекта в этом году более 40 000 работников культуры пройдут программы переподготовки творческих и управленческих кадров в 20 образовательных центрах.

Надежда Александровна Преподобная особо отметила мероприятия нацпроекта для детей и молодежи, проводимые в Год педагога и наставника.

Более 361 000 человек сегодня участвует в программе «Волонтеры культуры» по сохранению культурного и исторического наследия страны. По всей России работает свыше 3 000 добровольческих центров. Больше всего «волонтеров культуры» в Москве, Санкт-Петербурге, Краснодарском крае, Ростовской, Свердловской, Самарской, Волгоградской, Челябинской, Московской областях и Республике Башкортостан.

В ходе заседания *Надежда Александровна Преподобная* также рассказала о процессе интеграции новых регионов в культурную жизнь страны, который будет осуществляться в том числе в рамках реализации нацпроекта «Культура».

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

В Совете Федерации обсудили вопросы развития сельских территорий в сфере культуры

16 мая Статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации *Надежда Александровна Преподобная* выступила на дискуссионной площадке «Роль сельской интеллигенции в сбережении традиционных духовно-нравственных ценностей»

Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, которую провела заместитель председателя **Екатерина Борисовна Алтабаева**.

В работе площадки также приняли участие заместитель Министра просвещения Российской Федерации **Татьяна Викторовна Васильева**, генеральный директор Российской государственной библиотеки **Вадим Валерьевич Дуда**, директор Государственного Российского Дома народного творчества имени В.Д. Поленова **Тамара Валентиновна Пуртова**, директор Объединения центров развития культуры Тульской области **Елена Владимировна Арбекова**, директор Бондарской межпоселенческой библиотеки в Тамбовской области **Галина Николаевна Ступникова** и другие.

Представители 53 российских регионов, в том числе новых субъектов Российской Федерации, обсуждали вопросы кадрового обеспечения села, привлечения молодых специалистов, комплектования фондов модельных библиотек с использованием возможностей цифровой среды, поддержки творческих проектов в сфере образования и культуры в сельской местности, а также интеграции новых регионов РФ в культурное и образовательное пространство страны.

Надежда Александровна Преподобная ответила на вопросы присутствовавших работников культуры, педагогов, руководителей сельских домов культуры, а также рассказала о проводимой поддержке творческих проектов и других мероприятиях в рамках нацпроекта «Культура».

«Особенно приятно, что не чиновники, а люди, которые руководят подведомственными муниципальными учреждениями, полностью владеют информацией и активно пользуются теми инструментами, которые у нас есть – это и национальный проект «Культура», и «Культура малой родины», и многое другое. Вы сами выходите с инициативами, предлагаете идеи – это дорогого стоит», – отметила статс-секретарь – заместитель Министра культуры **Надежда Александровна Преподобная** в своем вступительном слове.

«Вклад сельской интеллигенции в сохранение ценностей, в развитие страны – одна из наиболее актуальных тем в современных условиях. От этих людей напрямую зависит воспитание подрастающего поколения, а значит – будущее нашей страны, ее суверенитет. Каждый шаг, направленный на сбережение традиционных духовно-нравственных ценностей многонационального народа России является по-настоящему государственным, общенациональным делом», — подчеркнула заместитель председателя Комитета **Екатерина Борисовна Алтабаева**.

По окончании мероприятия статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная** вручила благодарности Министра культуры РФ лучшим работникам сферы культуры села.

Дискуссионная площадка прошла в рамках [седьмой встречи председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентины Матвиенко с тружениками социальной сферы села](#). Традиционные встречи в Совете Федерации формируют актуальную повестку по созданию достойного уровня жизни на селе и современного облика сельских территорий. Решения, принимаемые по итогам таких встреч, направлены на обеспечение выполнения государственных программ и проектов по устойчивому развитию сельских территорий, создание необходимых условий для закрепления на селе молодежи.

[По материалам сайта Министерства культуры Российской Федерации и Совета Федерации Российской Федерации](#)

План работы Общественного совета при Минкультуры России на 2023 год

30 мая на сайте Министерства культуры Российской Федерации в разделе «Документы» опубликован план работы Общественного совета при Минкультуры России на 2023 год

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

Поздравляем с Общероссийским днём библиотек!

Дорогие коллеги и друзья, сердечно поздравляю вас с **Общероссийским днём библиотек!**

Примите слова глубокой признательности за ваш каждодневный труд и неопределимый вклад в наше общее дело — сохранение и обеспечение доступности культурного наследия, просвещение, продвижение книги и чтения.

«Никакие провалы истории и глухие пространства времён не в состоянии уничтожить человеческую мысль, закреплённую в сотнях, тысячах и миллионах рукописей и книг», — писал *Константин Георгиевич Паустовский*. И наша великая миссия — сделать так, чтобы опыт прошлого, достижения настоящего были доступны всем и позволили человечеству, избегая ошибок, с успехом двигаться вперед.

12 июня в «Библиотечной столице России 2023 года» — Мурманске — откроется [Всероссийский библиотечный конгресс](#) под девизом: «Библиотеки — культурный код России». Ежегодно Конгресс РБА собирает библиотекарей, учёных, издателей, представителей партнёрских и некоммерческих организаций — всех, кому небезразлична судьба культуры и книги в нашей стране. Вместе мы будем определять основные тенденции развития библиотек и формировать образ библиотеки и библиотекаря будущего.

С праздником!

Михаил Дмитриевич Афанасьев,
президент РБА

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

«Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ» готово к утверждению на Конгрессе в Мурманске

Уважаемые коллеги!

Секция по научно-исследовательской работе РБА представляет [проект нормативно-рекомендательного документа «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#), подготовленный в 2022 году рабочей группой под руководством **Российской национальной библиотеки** по государственному заданию Министерства культуры РФ в рамках мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

В настоящее время документ прошёл публичные обсуждения и получил ряд положительных и содержательных отзывов от специалистов и руководителей из различных библиотек, которые послужили основой для его доработки. Так, свои предложения представили: Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино, Государственная публичная историческая библиотека России, Российская государственная библиотека для слепых, Астраханская областная научная библиотека им. Н. К. Крупской, Белгородская государственная универсальная научная библиотека, Забайкальская краевая универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина, Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского, Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края, Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина, Тверская ордена «Знак Почёта» областная универсальная научная библиотека им. А. М. Горького, Псковская областная универсальная научная библиотека

имени Валентина Яковлевича Курбатова, Сахалинская областная универсальная научная библиотека, Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова, Челябинская областная универсальная научная библиотека.

В разработке документа принимали участие ведущие специалисты [Российской национальной библиотеки](#), Российской государственной библиотеки, Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки, Донской государственной публичной библиотеки, Пермской государственной краевой универсальной библиотеки им. А. М. Горького, Архангельской областной научной ордена «Знак Почета» библиотека имени Н. А. Добролюбова, Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Благодарим коллег за содействие и вклад в разработку документа!

Документ планируется к принятию в качестве нормативно-рекомендательного документа РБА на [Всероссийском библиотечном конгрессе: XXVII Ежегодной конференции РБА](#) в Мурманске.

Полина Александровна Лодыгина,

заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия

Российской национальной библиотеки;

член Постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА;

координатор проекта

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Российская национальная библиотека приглашает ознакомиться с проектом Методических материалов «Стандарт качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки»

Уважаемые коллеги!

Российской национальной библиотекой в рамках Плана исполнения мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» по поручению Министерства культуры РФ реализован всероссийский научно-методический проект «Стандарт качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки». Приглашаем ознакомиться с [проектом Методических материалов «Стандарт качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки»](#).

Стандарт содержит перечень нормируемых показателей уровня модернизации основных ресурсов библиотеки, а также методов их оценки и контроля, и позволяет изучить состояние ресурсов библиотек до модернизации и после их обновления, а также дифференцированно оценивать ресурсы муниципальных библиотек городских и сельских поселений по двум видам уровней: базовому и продвинутому. В качестве объектов стандартизации выступают основные виды ресурсов библиотеки: материальные, технико-технологические, информационные, кадровые и организационные. Для сбора информации о состоянии ресурсов в регионах были разработаны «Методические рекомендации по проведению мониторинга модернизации общедоступных муниципальных библиотек», основанные на методе самодиагностики.

В муниципальных библиотеках шести субъектов Российской Федерации (Белгородской, Ростовской, Рязанской, Челябинской областей, Алтайского края и Красноярского края) была проведена успешная апробация Стандарта. Анализ полученных региональных экспертных оценок показал эффективность его практического применения для библиотечной отрасли.

Публикуемый проект будет представлен на [Всероссийском библиотечном конгрессе](#) в Мурманске с целью широкого профессионального обсуждения и опытного внедрения Стандарта в муниципальных общедоступных библиотеках РФ.

Научно-методический отдел [Российской национальной библиотеки](#) предлагает заинтересованным коллективам библиотек страны принять участие в апробации «Стандарта качества модернизации».

С предложениями, замечаниями и вопросами по проекту Стандарта просим обращаться к *Ирине Вячеславовне Домбровской*, заведующей сектором организации библиотечного дела научно-методического отдела Российской национальной библиотеки:
8 (812) 718-85-42, dom@nlr.ru.

Научно-методический отдел

[Российской национальной библиотеки](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека, Садовая
18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

(812)310-02-29